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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till utrikesminister Maria Malmer Stenergard (M)

2024/25:352 Skydd av journalister i Centralasien

Situationen för pressfriheten i Centralasien har försämrats avsevärt de senaste 
åren, och utvecklingen är särskilt oroande i länder som Tadzjikistan, 
Uzbekistan och Turkmenistan. Journalister, aktivister och oberoende medier 
utsätts för allt hårdare repressiva åtgärder, och den offentliga debatten stryps 
systematiskt i takt med att regimerna söker kontrollera informationsflödet och 
tysta kritiska röster. Organisationer som Human Rights Watch, Reportrar utan 
gränser och Amnesty International har återkommande rapporterat om 
gripanden, hot, tortyr och långa fängelsestraff för journalister som utmanar de 
styrande myndigheternas politik eller rapporterar om sociala och politiska 
missförhållanden.

I Uzbekistan har den sittande regimen utövat ett allt hårdare grepp om 
medierna, och sedan 2023 har flera journalister som bevakat korruption och 
människorättsfrågor arresterats. Samtidigt har Tadzjikistan intensifierat sitt 
tryck mot oberoende röster i samband med pågående protester och social oro, 
särskilt i de autonoma regionerna där människor kräver förbättrade rättigheter 
och demokratiska reformer. Det är inte ovanligt att internet och sociala medier 
stängs ned vid känsliga tidpunkter, vilket ytterligare begränsar människors 
möjlighet att få tillgång till information och uttrycka sig fritt.

I Turkmenistan är förtrycket av pressfriheten nästan totalt, och landets styre 
kontrollerar samtliga medier. Oberoende journalister som försöker rapportera 
från landet riskerar hårda straff och trakasserier. Den bristande pressfriheten i 
dessa länder innebär inte bara att journalister riskerar sina liv och sin frihet utan 
också att medborgare i Centralasien berövas möjligheten att ta del av oberoende 
information och delta i den offentliga debatten.

Sverige har länge varit en stark röst för press- och yttrandefrihet internationellt, 
och det är avgörande att vi fortsätter stötta de krafter som kämpar för demokrati 
och transparens. Med hänsyn till Sveriges engagemang för demokratiska 
rättigheter är det viktigt att vi agerar kraftfullt för att skydda journalister och 
mediefriheten i Centralasien, i samverkan med andra internationella aktörer.

Jag vill därför fråga utrikesminister Maria Malmer Stenergard:
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Vilka åtgärder avser ministern att vidta, i samarbete med internationella aktörer, 
för att stärka skyddet av journalister och försvara pressfriheten i Centralasien, 
särskilt med fokus på länder som Tadzjikistan, Uzbekistan och Turkmenistan?

………………………………………

Olle Thorell (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Rebecca Heinemann


